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OPPGAVE 1

a) Tegn strukturformler for folgende forbindelser:

1) 1-klor-3-metylbenzen

2) 3-metylheks-2-en

3) 2-metylpentanal

4) 3-brombutan-2-ol

5) Etyldimetylamin

6) 3-fenyl-3,5-dietylhept-1-en-6-yn

Alle forbindelsene behandles med et oksidasjonsmiddel. Tegn strukturformler og skriv navn
pé eventuelle produkter.

Hvilken forbindelse vil vise cis-transisomeri? Tegn strukturformler for de to isomere
forbindelsene og sett navn pa dem.

Vil noen av forbindelsene vise sure eller basiske egenskaper?

b) Hva er navnene pa felgende forbindelser?

Cl Br
1) CI-I;-(I;‘H—(ll‘H—CH; 4) CH;—(le—C:—CI-Iz-llt[‘,—CHg,
(EH:J. OH Br
CHjy
i
2) CH3;—CHy-O—CHj 5) CH;—CH=CH—CH2—(1,—OH

% /O 6) HO—CH,~CH,~OH
CH;

Hvilke tre forbindelser vil vise optisk isomeri? Begrunn svaret.

Hvilken forbindelse vil vaere mest leselig i vann? Begrunn svaret.



OPPGAVE 2

a) Tegn strukturformler for produktene i folgende reaksjoner. Angi reaksjonstypen for hver
reaksjon:

0
| HCI
5 CH;—(l:H—o—c—-CHz—CHg + H,0 —>
CH;
CH=CH,
2)
+ HCl ——
LISH
CH; O CH, O

_ I Il | I
3) NH,-CH—C—OH + NH,-CH—C—OH —>

kons.
Ha.80
4)  CH3~CHy~CH,~OH ——>

b)
1) Bestem hvilke hovedgrupper av aminosyrer folgende tre aminosyrer tilharer:
Leu Thr Asp

2) Et protein har folgende tertierstruktur:

Forklar hvilke typer bindinger som holder de ulike delene av proteinet sammen pa figuren.



3) Forklar hva et koenzym er og hva som er forskjellen pa et koenzym og en prostetisk
gruppe.

4) Et sentralt stoff i forbrenningen av glukose i kroppen er pyrodruesyre:
i
CH;—C—C—OH

Forklar hva som skjer med pyrodruesyre bade ved anaerobe og aerobe tilstander i en celle.

OPPGAVE 3

a) Hvilke hovedforskjeller er det pa strukturen av DNA og RNA?
b) En bit av et DNA-molekyl har baserekkefalgen
5’---CTACAACGATTCTGG---3’

Skriv baserekkefalgen i det m-RNA-molekylet som denne DNA-biten koder for. Marker
retningen pé molekylet.

¢) m-RNA-molekylet koder for et protein. Skriv aminosyrerekkefolgen 1 dette proteinet.

d) Anta at A nr. 51 DNA muterer til G. Vurder om vi vil fir noen stor endring i proteinets
virkeméte ved denne mutasjonen. Begrunn svaret ditt. Vi antar at proteinet er et enzym, og at
endringen har skjedd 1 det aktive setet.

e) Hva er a-partikler, og hvorfor er det stort sett bare hos atomkjerner med hoyt atomnummer
vi finner denne typen straling?

f) Hvilken radioaktiv stralingstype har vi ved folgende kjernereaksjoner?
) ZRa>ZRn  2) BAISLSE

Hvilken annen stralingstype vil ofte folge like etter stralingstypene som er nevnt ovenfor?
Hva er &rsaken til denne siste strélingen?

g) Den radioaktive nukliden )5 Co spaltes ved B*-straling. Hvilken nuklide blir dannet her?
Definer begrepet halveringstid for en radioaktiv nuklide. Hvor mye vil det veere igjen av 24
mg 35 Co etter 300 degn dersom halveringstida for nukliden er 75 dogn?



NYNORSK TEKST

OPPGAVE 1
a) Teikn strukturformlar for felgjande sambindingar:

1) 1-klor-3-metylbenzen

2) 3-metylheks-2-en

3) 2-metylpentanal

4) 3-brombutan-2-o0l

5) Etyldimetylamin

6) 3-fenyl-3,5-dietylhept-1-en-6-yn

Alle sambindingane blir behandla med eit oksidasjonsmiddel. Teikn strukturformlar og skriv
namn pa eventuelle produkt.

Kva for sambinding vil vise cis-transisomeri? Teikn strukturformlar for dei to isomere
sambindingane og sett namn pé dei.

Vil nokre av sambindingane vise sure eller basiske eigenskapar?

b) Kva er namna pa felgjande sambindingar?

Cl Br
1) CH}‘CifI‘I—Cl.H—Cl-h 4) CH;;*([:H—(::—CHQ—g—CH;
(IH-Ig OH Br
CH;
I
2)  CH3—CHy-O—CHj 5) CH3;—CH=CH—CH;-C—OH

3) Q 6) HO—CH,—CH;—-OH
CH;

Kva for tre sambindingar vil vise optisk isomeri? Grunngi svaret.

Kva for sambinding vil vere mest layseleg i vatn? Grunngi svaret.



OPPGAVE 2

a) Teikn strukturformlar for produkta i folgjande reaksjonar. Angi reaksjonstypen for kvar
reaksjon:

) CH3—'(|3H—O—g—CH2—CH3 ¢ Ho —5
CH,
CH=CH,
2)
+ HCl] ——
?H

(|:1-13 (ﬁ CH, ﬁ'
3)  NH,-CH—C—OH + NH,-CH—C—OH —>

kons.
Hs504
4)  CHy;-CHy~CH,-OH ——>

b)
1) Bestem kva for hovudgrupper av aminosyrer folgjande tre aminosyrer herer til:
Leu Thr Asp

2) Eit protein har folgjande tertierstruktur:

Forklar kva for typar bindingar som held dei ulike delane av proteinet saman pé figuren.



3) Forklar kva eit koenzym er og kva som er skilnaden pé eit koenzym og ei prostetisk
gruppe.

4) Eit sentralt stoff i forbrenninga av glukose i kroppen er pyrodruesyre:

00
CH;—C—C—OH

Forklar kva som skjer med pyrodruesyre bade ved anacrobe og acrobe tilstandar i ei celle.

OPPGAVE 3

a) Kva for hovudskilnader er det pé strukturen av DNA og RNA?
b) Ein bit av eit DNA-molekyl har baserekkefolgja
5’---CTACAACGATTCTGG---3

Skriv baserekkefalgja i det m-RNA-molekylet som denne DNA-biten kodar for. Marker
retninga pa molekylet.

c¢) m-RNA-molekylet kodar for eit protein. Skriv aminosyrerekkefolgja i dette proteinet.
d) Anta at A nr. 5 i DNA muterer til G. Vurder om vi vil f& noka stor endring i verkemdte til
proteinet ved denne mutasjonen. Grunngi svaret ditt. Vi antar at proteinet er eit enzym, og at

endringa har skjedd i det aktive setet.

¢) Kva er a-partiklar, og kvifor er det stort sett berre hos atomkjernar med hegt atomnummer
vi finn denne typen straling?

f) Kva for radioaktiv strélingstype har vi ved felgjande kjernercaksjonar?
1) 2sRa > Rn 2) HAI>4SI

Kva for anna strilingstype vil ofte folgje like etter stralingstypene som er skrive ovafor? Kva
er arsaka til denne siste stralinga?

g) Den radioaktive nukliden 35 Co blir spalta ved B*-straling. Kva for nuklide blir danna her?
Definer omgrepet halveringstid for ein radioaktiv nuklide. Kor mye vil det vere att av 24 mg
35 Co etter 300 dogn dersom halveringstida for nukliden er 75 dogn?
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AMINOSYREFORMLER

HsC, ,CHs

HiC_ CHy T
F][ Hs °H Hs
NH,"CH—C—O0H NH,~CH—C—O0H  NH;~CH—C—O0H NH,~CH—C—OH
glyein alanin valin leucin
(Gly) (Ala) (val) (Leu)
oo @ A
H, \( O
H;C'—?H H; H:
NH;~CH—C—O0H NH—CH—C—OH NH;-CH—C—0H NH;~CH—C—O0OH
isoleucin prolin fenylalanin tryptofan
(1le) (Pro) (Phe) (Trp)
?H;
e
Ha
NH,~CH—C—0H
metionin
(Met)
H H —NH
HO, ,CHj } (~NH
Hy H

NH,~CH—C—OH
serin
(Ser)

H

Hj
NH;—CH—C—O0H

tyrosin
(Tyr)

i
o
CH;
NH;-CH—COOH
asparaginsyre
(Asp)

NH;—CH—C—O0H

treonin
(Thr)

NH,-CH—COOH
glutaminsyre
(Glu)

H, CHy
NH,-CH—C—OH  NH;~CH—C—OH

cystein asparagin
(Cys) (Asn)
ff— NH;
Ha
iy
NH;~CH—C—OH
glutamin
(GIn)
N Hy
i
P
CH, NH
P2
e —
NH;-CH—COOH NH;-CH—COOH
ysin histidin
(Lys) (His)

FEEZIE
F

—0-Q—0—Z—0-Z

NH,-CH—COOH
arginin
(Arg)



DEN GENETISKE KODEN

AL Phe | ucu Ser | UAU_ _ Tyr | UGU ! Cys
..... UuC _ Phe | UCC  Ser | UAC  Tyr | UGC ___ Cys
| UUA ~ Len | | UCA Ser | UAA  Stopp | UGA _ Stopp
UuG Leu UcaG Ser UAG Stopp UGG Trp
..... CUU  Lew | CCU  Pro | CAU  His | CGU _ Arg
..... CUC__ Lew | CCC  Pro | CAC  His | CGC __ Arg
CUA Lew | CCA . Pro || | CAA ! Gln | ! CGA  Arg
CcUuG Leu CCG Pro CAG Gln CGG Arg
L AUU e | . ACU ] Thr | AAU Asn | AGU | Ser
AUC lle | . ACC Thr | . AAC Asn | . AGC Ser
AUA e | . ACA | Thr | AAA Lys | AGA  Arg
AUG Met-Start ACG Thr AAG Lys AGG Arg
_____ GUU _ Val | GCU  Ala | GAU  Asp | GGU __ Gly
..... GUC Val | GCC  Ala | GAC  Asp | GGC __ Gly
_____ GUA _ Val | GCA = Ala | GAA = Gl | GGA __ Gly
GUG Val GCG Ala GAG Glu GGG Gly




